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01.

EV ODEIO ELETRICIDADE
ESTATICA.

DAVIS. J. Dispanivel emc hitp/igarfield com. Acesso em: 10 fev. 215

Por qual motivo ocorre a eletrizacao ilustrada na tirinha?

a) Troca de atomos entre a calca e os pelos do gato.

b) Diminuicao do nimero de prétons nos pelos do gato.

c) Criacao de novas particulas eletrizadas nos pelos do gato.
d) Movimentacao de elétrons entre a calca e os pelos do gato.

e) Repulsao entre particulas elétricas da calca e dos pelos do gato.

Resolucao:
Alternativa D
A eletrizacdo por contato ocorre pela transferéncia de elétrons entre a calca e os pelos do gato. Os

pelos carregados eletricamente com carga de mesmo sinal sofrem repulséao.

02. A enorme quantidade de residuos gerados pelo consumo crescente da sociedade traz para a
humanidade uma preocupacao socioambiental, em especial pela quantidade de lixo produzido.
Além da reciclagem e do reuso, pode-se melhorar ainda mais a qualidade de vida, substituindo

polimeros convencionais por polimeros biodegradaveis.
Esses polimeros tém grandes vantagens socioambientais em relacdo aos convencionais porque

a) nao sao toxicos.

b) ndo precisam ser reciclados.

¢) nao causam poluicao ambiental quando descartados.

d) sdo degradados em um tempo bastante menor que os convencionais.

e) apresentam propriedades mecanicas semelhantes aos convencionais.

Resolucao:

Alternativa D

Os polimeros biodegradaveis sofrem degradacdao em um tempo muito menor do que os polimeros
convencionais.
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03. Um microempresario do ramo de cosméticos utiliza 6leos essenciais e quer produzir um creme
com fragrancia de rosas. O principal componente do 6leo de rosas tem cadeia poli-insaturada e
hidroxila em carbono terminal. O catalogo dos oOleos essenciais apresenta, para escolha da

esséncia, estas estruturas quimicas:

OH o
WOH WCHO OH |
(3) (4) (5)

(1) (2)

Qual substancia o empresario devera utilizar?

a)l b) 2 c) 3 d) 4 e) 5

Resolucao:

Alternativa A
O principal componente do éleo de rosas tem cadeia poli-insaturada (apresenta ligagées pi(m),

neste caso duplas) e hidroxila (grupo OH) em carbono terminal.

Conclusao: empresario devera utilizar o composto 1.

ome,
0* %,

H,C. #">CH CH, .= CH {OH:
3 § o A
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CH, CH,

04. A sacarase (ou invertase) € uma enzima que atua no intestino humano hidrolisando o
dissacarideo sacarose nos monossacarideos glicose e frutose. Em um estudo cinético da reacao de

hidrélise da sacarose (C;,H,,0;;), foram dissolvidos 171 g de sacarose em 500 mL de agua.

Observou-se que, a cada 100 minutos de reacdo, a concentracdo de sacarose foi reduzida a
metade, qualquer que fosse o momento escolhido como tempo inicial. As massas molares dos

elementos H, C e O sdo iguais a 1, 12 e 16 g mol-!, respectivamente.

Qual é a concentracao de sacarose depois de 400 minutos do inicio da reacao de hidrolise?

a) 2,50x10° mol L™
b) 6,25x107% mol L™
c) 1,25x107! mol L™
d) 2,50x107! mol L™
e) 4,27x107! mol L
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Resolucao:
Alternativa B
Foram dissolvidos 171 g de sacarose em 500 mL (0,5 L) de agua.
CioHpp0;; =12%x124+22x1+11x16 =342

- -1
Mc, ,H,,0,, =342 g-mol et o = ¢y oH001, 171g 0.5 mol
12H22V11 _1 ’
M, ,hy00,, =1718 Mc ,H,,0,, 342 g-mol
Végua = V = 055 L

e, ,Hp50: 1 _ 0,5 mol
\Y 0,5L

[C12H2201 1] =1 mol- L_1

[C12H22011] =

t =400 min =4 x100 min

1 mo% 100 min % mo% 100 min % mo% 100 min % mo% 100 min % mo%

[C1oH000 ] = % mol-L™ = 0,0625 mol - L’

[C12H22011]ﬁ1’1al :6,25 X 10_2 mol - L_l

05. Grandes reservatorios de Oleo leve de melhor qualidade e que produz petréleo mais fino foram
descobertos no litoral brasileiro numa camada denominada pré-sal, formada ha 150 milhoées de

anos.
A utilizacao desse recurso energético acarreta para o ambiente um desequilibrio no ciclo do

a) nitrogénio, devido a nitrificacdo ambiental transformando amoénia em nitrito.

b) nitrogénio, devido ao aumento dos compostos nitrogenados no ambiente terrestre.

c¢) carbono, devido ao aumento dos carbonatos dissolvidos no ambiente marinho.

d) carbono, devido a liberacdo das cadeias carbonicas aprisionadas abaixo dos sedimentos.

e) fosforo, devido a liberacao dos fosfatos acumulados no ambiente marinho.

Resolucao:

Alternativa D

Com a liberacao das cadeias carbonicas aprisionadas abaixo dos sedimentos, estoques de carbono
armazenados na forma destes recursos nao renovaveis, deixariam de estar disponiveis para

participarem do ciclo do carbono depois de transformados.
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06. Nos dias atuais, o amplo uso de objetos de plastico gera bastante lixo, que muitas vezes €
eliminado pela populacao por meio da queima. Esse procedimento € prejudicial ao meio ambiente
por lancar substancias poluentes. Para constatar esse problema, um estudante analisou a

decomposicao térmica do policloreto de vinila (PVC), um tipo de plastico, cuja estrutura é

e
T
HoH],

Policloreto de vinila (PVC)

representada na figura.

Para realizar esse experimento, o estudante colocou uma amostra de filme de PVC em um tubo de
ensaio e o aqueceu, promovendo a decomposicdo térmica. Houve a liberacao majoritaria de um
gas diatomico heteronuclear que foi recolhido em um recipiente acoplado ao tubo de ensaio. Esse

gas, quando borbulhado em solucao alcalina diluida contendo indicador acido-base, alterou a cor

da solugéo. Além disso, em contato com uma solugdo aquosa de carbonato de sédio (Na,COj3),

liberou gas carboénico.

Qual foi o gas liberado majoritariamente na decomposicao térmica desse tipo de plastico?

a) Hy
b) C¢,
c) CO
d) CO,
e) HC/

Resolucao:
Alternativa E
O gas diatomico heteronuclear (HX) recolhido em contato com uma solucdo aquosa de carbonato
de sodio (Na,COj3), liberou gas carboénico (CO, ). Entao:
H,CO3
2HX + Na,CO; —— H,0 + CO, + 2NaX
X=Ct

2HC/ + Na,CO3 —— H,0 + CO, + 2NaC/
O gas liberado majoritariamente na decomposicao térmica do PVC foi o HC/ (carater acido), que

borbulhado em solucao alcalina (carater basico) diluida contendo indicador acido-base, alterou

sSua cor.

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR
CONTATOGPVO®GMAIL.COM



PROFESSORA SONIA

07. A obtencao de Oleos vegetais, de maneira geral, passa pelas etapas descritas no quadro.

Etapa Subetapa O que ocorre
Selecao dos Separacao das sujidades mais grossas
graos

Preparacao da | Descascamen Separacao de polpa e casca

matéria-prima to
Trituracao Rompimento dos tecidos e das paredes das células
Cozimento Aumento da permeabilidade das membranas celulares
Prensagem Remocao parcial do 6leo

Extracao do
Extracao Obtencao do 6leo bruto com hexano
6leo bruto

Destilacao Separacao do oleo e do solvente

Qual das subetapas do processo é realizada em funcao apenas da polaridade das substancias?

a) Trituracao.
b) Cozimento.
c) Prensagem.
d) Extracao.

e) Destilacao.

Resolucao:

Alternativa D

A extracao € a subetapa realizada em funcao das polaridades das substancias envolvidas, pois o
solvente, neste caso o hexano, tem polaridade semelhante (apolar) ao 6leo bruto que se deseja

separar.

08. O dioxido de carbono passa para o estado solido (gelo seco) a -78 °C e retorna ao estado

gasoso a temperatura ambiente. O gas é facilmente solubilizado em agua, capaz de absorver
radiacao infravermelha da superficie da terra e nao conduz eletricidade. Ele é utilizado como
matéria-prima para a fotossintese até o limite de saturacdo. Apés a fixacdo pelos organismos
autotroficos, o gas retorna ao meio ambiente pela respiracao aerobica, fermentacdo, decomposicao
ou por residuos industriais, queima de combustiveis fosseis e queimadas. Apesar da sua

importancia ecolégica, seu excesso causa perturbacdes no equilibrio ambiental.

Considerando as propriedades descritas, o aumento atmosférico da substancia afetara os

organismos aquaticos em razao da
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a) reducao do potencial hidrogenidnico da agua.

b) restricao da aerobiose pelo excesso de poluentes.

c) diminuicao da emissdo de oxigénio pelos autotrofos.

d) limitacdo de transferéncia de energia entre os seres vivos.

e) retracao dos oceanos pelo congelamento do gas nos polos.

Resolucao:
Alternativa A
A elevacao da concentracao de diéxido de carbono na agua contribui para a formacao de cations

H+ em solucao, ou seja, para a reducao de pH (potencial hidrogeniénico).

Deslocamento Deslocamento
para a direita para a direita _
CO + H,O0 ¢ H,CO H* + HCO
2 2 < %) 3 3
%,_/
Aumento de Aumento d_e
concentracao concentracao

e reducao do pH

09. Os manuais de refrigerador apresentam a recomendacao de que o equipamento nao deve ser
instalado proximo a fontes de calor, como fogao e aquecedores, ou em local onde incida
diretamente a luz do sol. A instalacdo em local inadequado prejudica o funcionamento do

refrigerador e aumenta o consumo de energia.
O nao atendimento dessa recomendacédo resulta em aumento do consumo de energia porque

a) o fluxo de calor por conducao no condensador sofre consideravel reducao.

b) a temperatura da substancia refrigerante no condensador diminui mais rapidamente.

¢) o fluxo de calor promove significativa elevacao da temperatura no interior do refrigerador.
d) a liquefacao da substancia refrigerante no condensador exige mais trabalho do compressor.

e) as correntes de conveccdo nas proximidades do condensador ocorrem com maior dificuldade.

Resolucao:

Alternativa D

O nao atendimento dessa recomendacao resulta em aumento do consumo de energia porque a
liquefacao da substancia refrigerante no condensador (mudanca de estado de agregacdo gasoso
para liquido) exigira maior trabalho do compressor, ou seja, para que a mudanca de estado da
substancia refrigerante ocorra, a energia liberada no processo deve ser dissipada para o meio e
isto se torna menos eficiente em ambientes com temperaturas elevadas (fora da faixa

recomendada pelo fabricante) ou em local onde incida diretamente a luz do sol.
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10. Na industria farmacéutica, € muito comum o emprego de substancias de revestimento em
medicamentos de uso oral, pois trazem uma série de beneficios como alteracdo de sabor em
medicamentos que tenham gosto ruim, melhoria da assimilacdo do composto, entre outras acoes.
Alguns compostos poliméricos a base do polissacarideo celulose sao utilizados para garantir que o
farmaco somente seja liberado quando em contato com solugdes aquosas cujo pH se encontre

proximo da faixa da neutralidade.
BORTOLINI, K. et al. Analise de perfil de dissolucao de capsulas gastrorresistentes utilizando polimeros industriais com

aplicacao em farmacias magistrais, Revista da Unifebe, n. 12, 2013 (adaptado.)

Qual é a finalidade do uso desse revestimento a base de celulose?

a) Diminuir a absorcao do principio ativo no intestino.

b) Impedir que o farmaco seja solubilizado no intestino.

c) Garantir que o farmaco néao seja afetado pelas secrecoes gastricas.

d) Permitir a liberacao do principio ativo pela acdo das amilases salivares.

e) Facilitar a liberacdo do farmaco pela acao dos sais biliares sobre o revestimento.

Resolucao:

Alternativa C

O revestimento a base de celulose impede que o invélucro do farmaco seja decomposto em
solucoes que apresentem pH fora da faixa da neutralidade como € o caso das secrecoes gastricas

(pH < 7).

11. As panelas de pressao reduzem o tempo de cozimento dos alimentos por elevar a temperatura
de ebulicao da agua. Os usuarios conhecedores do utensilio normalmente abaixam a intensidade

do fogo em panelas de pressao apos estas iniciarem a saida dos vapores.
Ao abaixar o fogo, reduz-se a chama, pois assim evita-se o(a)

a) aumento da pressao interna e os riscos de explosao.
b) dilatacao da panela e a desconexdo com sua tampa.
c) perda da qualidade nutritiva do alimento.

d) deformacao da borracha de vedacao.

e) consumo de gas desnecessario.

Resolucao:

Alternativa E

Uma vez atingida a temperatura de ebulicdo da agua, nao ha necessidade de se aumentar a
quantidade de vapor expulso da panela através da valvula de escape (aumento de pressao), por

isso, diminui-se a intensidade do fogo.
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12. A nanotecnologia pode ser caracterizada quando os compostos estdo na ordem de
milionésimos de milimetros, como na utilizacdo de nanomateriais cataliticos nos processos
industriais. O uso desses materiais aumenta a eficiéncia da producdo, consome menos energia e
gera menores quantidades de residuos. O sucesso dessa aplicacado tecnologica muitas vezes esta

relacionado ao aumento da velocidade da reacdao quimica envolvida.

O éxito da aplicacao dessa tecnologia € por causa da realizacao de reacdes quimicas que ocorrem

em condicoes de

a) alta pressao.

b) alta temperatura.

c) excesso de reagentes.

d) maior superficie de contato.

e) elevada energia de ativacao.

Resolucao:

Alternativa D

Para compostos na ordem de milionésimos de milimetros, quanto maior a superficie de contato
entre os reagentes e os nanomateriais cataliticos, maior a velocidade da reacdo, ou seja, quanto

maior a eficiéncia dos catalisadores, menor a energia de ativacao.

13. Para garantir que produtos eletronicos estejam armazenados de forma adequada antes da
venda, algumas empresas utilizam cartdes indicadores de umidade nas embalagens desses
produtos. Alguns desses cartdes contém um sal de cobalto que muda de cor em presenca de agua,

de acordo com a equacgdo quimica:

CoCly(s) + 6 H,O(g) ——= CoCl/,-6H,0(s) AH<O
(azul) (rosa)
Como vocé procederia para reutilizar, num curto intervalo de tempo, um cartdo que ja estivesse

com a coloracéo rosa?

a) Resfriaria no congelador.

b) Borrifaria com spray de agua.

c) Envolveria com papel aluminio.

d) Aqueceria com secador de cabelos.

e) Embrulharia em guardanapo de papel.
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Resolucao:

Alternativa D

Um cartdao que estivesse com a coloracao rosa indicaria que o equilibrio estaria deslocado para a
direita. Por isso, a temperatura deveria ser elevada para que o equilibrio, num curto intervalo de
tempo, fosse deslocado para a esquerda. Dai o uso do secador de cabelos.

Reagéo exotérmica (AH < 0)
(favorecida pela diminuig¢do de T)

CoCl,(s) + 6 H,O(g)

(azul)

CoC/, -6 HyO(s)

(rosa)

Reacéo endotérmica (AH > 0)
(favorecida pela elevacao de T)

14. Pesquisadores dos Estados Unidos desenvolveram uma nova técnica, que utiliza raios de luz
infravermelha (invisiveis a olho nu) para destruir tumores. Primeiramente, o paciente recebe uma
injecao com versdes modificadas de anticorpos que tém a capacidade de “grudar” apenas
nas células cancerosas. Sozinhos, eles nao fazem nada contra o tumor. Entretanto, esses
anticorpos estdao ligados a uma molécula, denominada IR700, que funcionara como uma
“microbomba”, que ira destruir o cancer. Em seguida, o paciente recebe raios infravermelhos.

Esses raios penetram no corpo e chegam até a molécula IR700, que € ativada e libera uma

substancia que ataca a célula cancerosa.

Disponivel em: http://super.abril.com.br. Acesso em: 13 dez. 2012 (adaptado).

Com base nas etapas de desenvolvimento, o nome apropriado para a técnica descrita é:

a) Radioterapia.

b) Cromoterapia.

c) Quimioterapia.

d) Fotoimunoterapia.

e) Terapia magnética.

Resolucao:

Alternativa D

Utilizam-se raios de luz infravermelha (invisiveis a olho nu) para destruir tumores. Esta técnica €
conhecida como fotoimunoterapia devido a utilizacao de ondas eletromagnéticas na forma de luz

(foto) infravermelha.

15. Pesquisadores coletaram amostras de agua de um rio em pontos diferentes, distantes alguns
quilometros um do outro. Ao longo do rio, ha locais de aguas limpas, como também locais que
recebem descarga de esgoto de area urbana, e locais onde ha decomposicédo ativa com auséncia de
peixes. Os pesquisadores analisaram dois parametros: oxigénio dissolvido (OD) e demanda

bioquimica de oxigénio (DBO) em cada ponto de coleta de agua, obtendo o grafico:
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14 +
124 F
i 8T Legenda:
=] |
81 oD
E. %
e | = + DBO
g ° *
o 4y % 1 -
(] " S
o ,l .
*
1 2 3 4 5

Pontos de amostragem

Valores limites permitidos para aguas doces destinadas ao abastecimento
para o consumo humano apos tratamento convencional, segundo Resolucéo
Conama n. 357/2005: OD=>5mg L~ e DBO<5mg L™

O OD é proveniente da atmosfera e da fotossintese que ocorre no curso-d'agua e sua concentracao
€é funcao das variaveis fisicas, quimicas e bioquimicas locais. A DBO é a quantidade de oxigénio
consumido por microrganismos em condigcoes aerobicas para degradar uma determinada
quantidade de matéria organica, durante um periodo de tempo, numa temperatura de incubacao
especifica.

Disponivel em: www.programaaguaazul.rn.gov.br. Acesso em: 16 ago. 2014 (adaptado).

Qual ponto de amostragem da agua do rio esta mais proximo ao local em que o rio recebe despejo

de esgoto?

a)l b) 2 c)3 d) 4 €) S

Resolucao:

Alternativa A

Como a DBO é a quantidade de oxigénio consumido por microrganismos em condicoes aerobicas
para degradar uma determinada quantidade de matéria organica, quanto maior a quantidade
destes microrganismos, maior o consumo de oxigénio e maior a DBO, ou seja, maior a poluicao

(quantidade de dejeto de esgoto) da area estudada. Isto ocorre no ponto 1.

144
»| (+) <= Maior DBO
L 7 Legenda-
[=2] |
81 oD
g- *
o .l + + DBO
z° *
o 4 * ¥ +
o) e *
0 5l .
*
1 2 3 4 5

Pontos de amostragem
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16. O crescimento da frota de veiculos em circulacado no mundo tem levado a busca e
desenvolvimento de tecnologias que permitam minimizar emissdes de poluentes atmosféricos. O
uso de veiculos elétricos € uma das propostas mais propagandeadas por serem de emissdo zero.
Podemos comparar a emissado de carbono na forma de CO; (massa molar igual a 44 g mol-!) para
os dois tipos de carros (a combustdo e elétrico). Considere que os veiculos tradicionais a
combustdo, movidos a etanol (massa molar igual a 46 g mol!) emitem uma média de 2,6 mol de
CO: por quilometro rodado, e os elétricos emitem o equivalente a 0,45 mol de CO; por quilometro
rodado considerando as emissdes na geracdo e transmissao da eletricidade. A reacado de

combustao do etanol pode ser representada pela equacdo quimica:
C,Hs0H(/) + 3 O,(g) ——> 2 CO,(g) + 3 Hy0(g)

Foram analisadas as emissdes de CO, envolvidas em dois veiculos, um movido a etanol e outro

elétrico, em um mesmo trajeto de 1000 km.

CHIARADIA, C. A. Estudo da viabilidade da implantacdo de frotas de veiculos elétricos e hibridos elétricos no atual

cendrio econémico, politico, energético e ambiental brasileiro. Guaratingueta: Unesp, 2015 (adaptado).

A quantidade equivalente de etanol economizada, em quilograma, com o uso do veiculo elétrico

nesse trajeto, € mais proxima de
a) 50. b) 60. c) 95. d) 99. e) 120.

Resolucao:
Alternativa A
Para veiculos movidos a etanol:

Ngo, =2,6 mol (1 km rodado)
n'co, =2,6x10° mol (1.000 km rodado)

1C,HsOH(Y) + 3 O,(g) —— 2 CO,4(g) + 3 HyO(g)
1 mol 2 mol

N¢,HsOH 2,6x10° mol

1m01><2,6><103 mol
2 mol

Nc,Hs0H = =1,3x10° mol

Para veiculos elétricos:

Ngo, =0,45mol (1 km rodado)

n'co, =0,45x10° mol (1.000 km rodado)
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1C,H5OH(4) + 3 0,(g) —— 2 CO,(g) + 3 HyO(g)
1 mol 2 mol

NC,H0H 0,45 x10° mol

1 molx O,45><103 mol
2 mol

N, Hs0H = =0,225x10° mol

Quantidade de etanol economizada (Q):

nc,pgon (Veiculos a etanol)=1,3 x 10 mol

nc,pon (veiculos elétricos)= 0,225 x 10° mol

Q =ng¢,pon (veiculos a etanol)-nc,yon (veiculos elétricos)
Q=1,3x10° mol - 0,225 x10°% mol

Q=1,075x10° mol

M, (anol = 46 g mol ' =46x107> kg mol ™

46x107° kg

1 mol (etanol)
1,075x10° mol

m (economizada)

1,075x10° molx46x10~° kg
1 mol

m (economizada) =

m (economizada) = 49,45 kg ~ 50 kg

17. O exame parasitologico de fezes é utilizado para detectar ovos de parasitos. Um dos métodos

utilizados, denominado de centrifugo-flutuacao, considera a densidade dos ovos em relacdo a uma
solucdo de densidade 1,15 gmL™l. Assim, ovos que flutuam na superficie dessa solucdo sao

detectados. Os dados de densidade dos ovos de alguns parasitos estao apresentados na tabela.

Parasito Densidade (g mL1)
Ancylostoma 1,06
Ascaris lumbricoides 1,11
Ascaris suum 1,13
Schistosoma mansoni 1,18
Taenia saginata 1,30

ZERBINI, A. M. Identificacdo e andlise de viabilidade de ovos de helmintos em um sistema de tratamento de esgotos
domésticos constituidos de reatores anaerébios e rampas de escoamento superficial. Belo Horizonte: Prosab, 2001.

(adaptado).

Considerando-se a densidade dos ovos e da solucdo, ovos de quais parasitos podem ser

detectados por esse método?

WWW.QUIMICAPARAOVESTIBULAR.COM.BR 12

CONTATOGPVO®GMAIL.COM



PROFESSORA SONIA
a) A. lumbricoides, A. suum e S. mansoni.
b) S. mansoni, T. saginata e Ancylostoma.
c) Ancylostoma, A. lumbricoides e A. suum.
d) T. saginata, S. mansoni e A. lumbricoides.

e) A. lumbricoides, A. suum e T. saginata.

Resolucao:

Alternativa C

Parasito Comparacao de densidade (g mL-1)
Ancylostoma 1,06 gmL! < 1,15 gmL™! (flutua)
Ascaris lumbricoides 1,11gmL™? < 1,15 gmL™? (flutua)
Ascaris suum 1,13 gmL! < 1,15 gmL™! (flutua)
Schistosoma mansoni 1,18 gmL ! > 1,15 gmL ! (néo flutua)
Taenia saginata 1,30 gmL?! > 1,15 gmL ! (ndo flutua)

Ovos com densidade inferior a 1,15 gmL™ devem flutuar e ser detectados.

Parasitos que podem ser detectados por esse método: Ancylostoma, Ascaris lumbricoides e Ascaris

suum.

18. Em seu laboratério, um técnico em quimica foi incumbido de tratar um residuo, evitando seu
descarte direto no meio ambiente. Ao encontrar o frasco, observou a seguinte informacao:

“Residuo: mistura de acetato de etila e agua’.

Considere os dados do acetato de etila:
- Baixa solubilidade em agua;

- Massa especifica =0,9 g cm>;

- Temperatura de fusao =-83 °C;

- Pressao de vapor maior que a da agua.
A fim de tratar o residuo, recuperando o acetato de etila, o técnico deve

a) evaporar o acetato de etila sem alterar o conteudo de agua.

b) filtrar a mistura utilizando um funil comum e um papel de filtro.

c) realizar uma destilacao simples para separar a agua do acetato de etila.
d) proceder a uma centrifugacdo da mistura para remover o acetato de etila.

e) decantar a mistura separando os dois componentes em um funil adequado.
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Resolucao:
Alternativa E

Como o acetato de etila tem baixa solubilidade em agua e densidade inferior a mesma

(0,9 g cm ™ < 1,0 g cm_S), conclui-se que (em repouso) seriam formadas duas fases separadas por

decantacdo. A recuperacao poderia ser feita em um funil adequado, ou seja, em um funil de

separacao.

19. Em 2011, uma falha no processo de perfuracdo realizado por uma empresa petrolifera

ocasionou derramamento de petroleo na bacia hidrografica de Campos, no Rio de Janeiro.
Os impactos decorrentes desse derramamento ocorrem porque os componentes do petréleo

a) reagem com a agua do mar e sofrem degradacao, gerando compostos com elevada toxicidade.

b) acidificam o meio, promovendo o desgaste das conchas calcarias de moluscos e a morte de
corais.

c) dissolvem-se na agua, causando a mortandade dos seres marinhos por ingestdo da agua
contaminada.

d) tém carater hidrofobico e baixa densidade, impedindo as trocas gasosas entre o meio aquatico e
a atmosfera.

e) tém cadeia pequena e elevada volatilidade, contaminando a atmosfera local e regional em

funcao dos ventos nas orlas maritimas.

Resolucao:

Alternativa D

O petroleo € uma mistura homogénea formada por hidrocarbonetos apolares, ou seja, hidrofobicos
e que podem interferir nas trocas gasosas entre o meio aquatico e a atmosfera devido a formacao

de peliculas pouco volateis e menos densas do que a agua.

20. Embora a energia nuclear possa ser utilizada para fins pacificos, recentes conflitos
geopoliticos tém trazido preocupacoes em varias partes do planeta e estimulado discussoes
visando o combate ao uso de armas de destruicdo em massa. Além do potencial destrutivo da
bomba atéomica, uma grande preocupacao associada ao emprego desse artefato bélico € a poeira

radioativa deixada apos a bomba ser detonada.
Qual é o processo envolvido na detonacao dessa bomba?

a) Fissao nuclear do uranio, provocada por néutrons.

b) Fusao nuclear do hidrogénio, provocada por protons.

c) Desintegracao nuclear do pluténio, provocada por elétrons.
d) Associacao em cadeia de chumbo, provocada por poésitrons.

e) Decaimento radioativo do carbono, provocado por particulas beta.
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Resolucao:
Alternativa A
Resumidamente, o processo envolvido na detonacdo de uma bomba atémica seria a fissdo nuclear
do uranio, provocada por néutrons e a consequente criacdo de reacoes em cadeia com a liberacao

de imensa quantidade de energia. Observe o modelo da fissdo nuclear em cadeia:
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* Néutron proveniente da fissdo do nucleo
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21. A Quimica Verde € um ramo da quimica que prega o desenvolvimento de processos eficientes,
que transformem a maior parte do reagente em produto, de forma mais rapida e seletiva, que
utilizem poucos reagentes, que produzam somente o produto desejado, evitando a formacao de
coprodutos, e que utilizem solventes nao agressivos ao meio ambiente. Assim, as industrias

contornariam problemas relacionados a poluicdo ambiental e ao desperdicio de agua e energia.

O perfil de um processo que segue todos os principios desse ramo da quimica pode ser

representado por:

a) A+ B+ C— D (areacao ocorre a altas pressoes).
b) A+ B —> C + D (areacao é fortemente endotérmica).
c) A + 3B —» C (a reacao ocorre com uso de solvente organico).

d) 3A + 2B — 2C — 3D + 2E (a reacao ocorre sob pressao atmosférica).

1 _ . o
e) A+ EB — C (a reacao ocorre com o uso de um catalisador contendo um metal nao toxico).

Resolucao:
Alternativa E
O perfil de um processo da quimica verde (baixa contaminacdo do ambiente com a utilizacao de

poucos reagentes, formacao de produtos desejados e sem a formacao de coprodutos) é o seguinte:

1 Catalisador
So toxi
A+ EB 180 P 5 C (sem coproduto)
%/_j
Poucos
reagentes
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22. Megaespetaculos com queima de grande quantidade de fogos de artificio em festas de final de
ano sdao muito comuns no Brasil. Apés a queima, grande quantidade de material particulado
permanece suspensa no ar. Entre os residuos, encontram-se compostos de sodio, potassio, bario,
calcio, chumbo, antiménio, cromo, além de percloratos e gases, como os dioxidos de nitrogénio e

enxofre.

BRUNNING, A. The Chemistry of Firework Pollution. Disponivel em: www.compoundchem.com. Acesso em: 1 dez. 2017.
(adaptado).

Esses espetaculos promovem riscos ambientais, porque

a) as substancias resultantes da queima de fogos de artificio sdo inflamaveis.

b) os residuos produzidos na queima de fogos de artificio ainda sao explosivos.

c) o sodio e o potassio sdo os principais responsaveis pela toxicidade do produto da queima.

d) os produtos da queima contém metais pesados e gases toxicos que resultam em poluicao
atmosférica.

e) o material particulado gerado se deposita na superficie das folhas das plantas impedindo os

processos de respiracao celular.

Resolucao:
Alternativa D
Metais pesados citados no texto (chumbo, antimoénio e cromo), além de percloratos e gases, como

os diéxidos de nitrogénio (NO,) e enxofre (SO,) podem causar danos a saude.

23. As moedas despertam o interesse de colecionadores, numismatas e investidores ha bastante
tempo. Uma moeda de 100 % cobre, circulante no periodo do Brasil Colonia, pode ser bastante
valiosa. O elevado valor gera a necessidade de realizacao de testes que validem a procedéncia da

moeda, bem como a veracidade de sua composicdao. Sabendo que a densidade do cobre metalico é

proxima de 9gcm™

, um investidor negocia a aquisicao de um lote de quatro moedas A, B, C e D
fabricadas supostamente de 100 % cobre e massas 26 g, 27 g, 10 ge 36 g, *** respectivamente.
Com o objetivo de testar a densidade das moedas, foi realizado um procedimento em que elas

foram sequencialmente inseridas em wuma proveta contendo 5mL de agua, conforme

esquematizado.
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Com base nos dados obtidos, o investidor adquiriu as moedas

a) AeB.
b) Ae C.
c)BeC.
d) BeD.
e) CeD.

Resolucao:
Alternativa D

O volume de cada moeda corresponde ao volume de agua deslocado na proveta.

+ M N . ™ ™
N N N L L
16--t-—-1--——- -~ e e B
3 B _
é, 14: 16-12
g 12—t -——1-—- —d——
— 12-10
.% 10+t -
3 sl 10-7
- N
6 i
E . 7-5
0 4|
> n =
2 '/A\ A A
N/
Proveta Proveta Proveta Proveta Proveta
V), =(7-5)mL =2 mL
VB=(10—7)mL=3mL
VC=(12—10)mL=2mL
VD=(16—12)mL=4mL
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A partir das massas fornecidas e dos volumes medidos, pode-se calcular a densidade de cada

moeda.

-3 -3
Tomando : d.gpre metalico =92 gcm ™~ =9 gmL™.

ma =208 dy =28 _ 208 _y30q0
Vo=(7-5)mL=2mL| * Vv, 2mL

™ =278 dg =28 _278 _ggmr0
Vg=(10-7)mL=3mL[ ° Vg 3mL

me =10g do-Me 108 5o
Ve=(12-10)mL=2mL[ ¢~ Vo, 2mL °

= —36—g=9gmL_3
Vp 4 mL

mp=36g 4. - D
Vp =(16-12)mL=4mL| °

As moedas B e D tem a mesma densidade do cobre metalico (9 gcm_3 ou 9 gmL‘S), logo o

investidor adquiriu estas moedas.
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